《生态环境监测绿色低碳实验室
评价技术要求》
编制说明
一、任务来源及起草单位
[bookmark: _GoBack]根据深圳市环境监测协会2024年发布的“关于发布2024年度第一批团体标准立项的公告”，由深圳市环境监测协会提出并归口，起草单位为深圳市生态环境监测站、深圳市计量质量检测研究院。
二、立项的背景
在2023年，习近平总书记在全国生态环境保护大会发表的重要讲话和《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》均提出，“当前我国经济社会发展进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，要大力推动经济社会发展绿色化、低碳化，推动全领域、全社会行动，加快形成绿色低碳生活方式”。《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》及《深圳率先打造美丽中国典范规划纲要（2020-2035）》要求，全面深化低碳试点示范，加快近零碳排放区试点建设。
在国际层面，尚未发布针对绿色低碳实验室评价技术要求方面的标准。
在国内层面，目前发布了3项与绿色、低碳实验室相关的团体标准，分别是T/CCAA PAS 83-2024《低碳实验室评价指南》、T/CSTM 01274-2023《零碳实验室评价规范》和T/LAIA 0001-2024《绿色检测实验室评价 化学检测实验室》。其中，T/CCAA PAS 83-2024《低碳实验室评价指南》团体标准主要关注低碳实验室的评价，涉及绿色供应链、节能与能源利用、节水与水资源利用、废弃物资源化、运营管理五个一级指标，但尚未针对实验室的绿色相关评价指标作出具体规定。T/CSTM 01274-2023《零碳实验室评价规范》则侧重于零碳实验室的评价，其评价指标包括管理宣传、信息管理系统、5S管理、人员要求、设备要求以及碳排放量。虽然这些指标构成了一个大框架，但尚未制定具体的评分细则。另外，T/LAIA 0001-2024《绿色检测实验室评价 化学检测实验室》主要关注化学检测绿色实验室的评价，评价指标涵盖检测活动、废物管理、人员管理、基础设备等，但同样尚未针对实验室的低碳相关评价指标及具体评分细则作出规定。
三、标准制定的必要性和意义
实验室是国家科技力量的核心，是建立科技创新体系的主体，实验室的建设质量决定了我国科技发展高度，建设绿色低碳高质量低碳实验室意义重大。随着国家对大气、土壤、水等生态环境保护的重视，在巨大的环境改善需求和政策压力下，作为环境管理“顶梁柱”的环境监测，是生态环境保护的基础，是生态文明建设的重要支撑，也是国际环境合作的重要组成部分。纵观“十四五”生态文明建设实现新进步的目标、2035年生态环境好转、美丽中国建设目标基本实现的远景目标，以及我国2030年前力争实现二氧化碳排放达峰的目标、2060年前努力争取实现碳中和等愿景，均离不开环境监测。《生态环境监测规划纲要（2020-2035年）》显示，“十四五”期间，大气环境监测国控点位数量将从1436个增至2000个，地表水监测国控断面数量由2050个增至4000个左右，“十四五”期间环境监测点位数将持续扩容，环境监测需求不断增加。实验室作为环境监测的载体，随着环境监测的需求增加，则存在仪器设备数量增加及用时较长，进而导致能耗增加，试剂用量增加，试剂污染问题严重，用水增加，资源消耗加大等问题。因此，在双碳背景下，亟需开展绿色低碳实验室创建工作。然而，建立绿色低碳实验室评价标准是创建绿色低碳实验室的指导原则和基本要求，确保实验室在环境监测和保护工作中能够发挥最大的效能。
本标准的制定和实施，将有助于引导生态环境监测实验室在建设和运营过程中充分考虑绿色低碳因素，促进资源的高效利用和环境的持续改善。同时，标准将为政府、行业主管部门和相关机构提供评价实验室绿色低碳水平的依据，推动行业整体向绿色低碳转型。此外，标准的实施还将推动相关技术的创新和发展，为生态环境监测行业的可持续发展提供有力支撑。
四、编制过程
1、前期工作
在前期工作，编制组中查阅了国内外绿色低碳实验室相关的标准和参考文献，梳理了相关标准对于低碳实验室、绿色工厂、绿色产业等评价指标关键性信息，最终确定了生态环境监测绿色低碳实验室评价指标体系框架。
2、立项阶段
2024年8月，标准编制组召开了专家立项咨询会，并在同月以团体标准通过深圳市环境监测协会成功立项。
3、编写阶段
1）成立起草组
深圳市生态环境监测站、深圳市计量质量检测研究院接到立项通知后，成立了标准编制小组。小组成员主要包括研究核心骨干与标准编制人员。
2）形成标准草案
起草组成员在前期工作的基础上，充分参考相关标准和文献，结合项目需求确定标准的范围和主要内容，完成标准草案。
3）形成征求意见稿
编制组多次开展内部讨论并结合立项评审会专家意见
对标准草案进行修改完善，形成标准征求意见稿。
五、主要内容依据
1、编制原则
1）先进性原则
经查询国际国内相关信息和资料，目前尚无生态环境监测绿色低碳实验室评价等相关标准。《生态环境监测绿色低碳实验室评价技术要求》将引导生态环境监测领域绿色低碳实验室创建，具备创新性和先进性。
2）可操作性原则
编制组在编制《生态环境监测绿色低碳实验室评价技术要求》重视可操作性原则，在附录中详细列出了具体评价指标及证实性资料清单等内容要求。
3）规范性原则
本标准严格按照《GB/T 1.1—2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写，保证标准的编写质量。
2、技术依据
（1）编写规则是按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》及GB/T 1.2-2020 《标准化工作导则  第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》的要求进行。
（2）以T/CCAA PAS 83-2024《低碳实验室评价指南》、T/CSTM 01274-2023《零碳实验室评价规范》、T/LAIA 0001-2024《绿色检测实验室评价 化学检测实验室》为基础，结合生态环境监测领域实验室实际情况，规定了生态环境监测领域绿色低碳实验室评价工作的原则与要求，给出了生态环境监测领域绿色低碳实验室评价的指标体系框架及评价要求，重点对生态环境监测领域绿色低碳实验室评价技术指标进行了详细描述，为生态环境监测领域绿色低碳实验室评价奠定坚实的工作基础。
六、主要条款说明
本文件主要由7个章节构成，以下对标准中的主要条款进行简要说明：
1、范围
本文件规定了生态环境监测领域绿色低碳实验室评价技术要求的评价原则、基本规定、评价要求、评价指标和评价程序。本文件适用于生态环境监测领域绿色低碳实验室评价活动。
2、规范性引用文件
本文件规范性引用绿色低碳的国家、行业、地方、团体标准等标准作为关键技术先进性评价指标及评价要求的参考依据，同时引用了T/CCAA PAS 83-2024《低碳实验室评价指南》、T/SGIPA 027-2023《绿色低碳企业评价技术要求》及T/LAIA 0001-2024《绿色检测实验室评价 化学检测实验室》作为整体评价指标体系的参考依据。
3、术语和定义
由于本文件重点内容涉及“生态环境监测”“绿色低碳实验室”“能源和碳排放管理系统”“检测项目碳足迹”“实验室碳排放强度”等主体概念，因此对“生态环境监测”“绿色低碳实验室”“能源和碳排放管理系统”“检测项目碳足迹”“实验室碳排放强度”共5个术语进行了定义。
“生态环境监测”参考了《生态环境检测机构资质认定方法验证通用技术指南》表述，具体是指运用化学、物理、生物等技术手段，针对水和废水、环境空气、废气、海水、土壤、沉积物、固体废物、生物、噪声、振动、辐射等要素开展环境质量和污染排放的监测（检测）活动。
“绿色低碳实验室”为本文件产生的新定义，具体是指以低能耗、低排放和低污染为基础的检验检测实验室机构，通过运行节能改造技术和管理制度，最小化减少和消除检测活动中的资源消耗和环境污染，且碳排放强度低于常规管理实验室。
“能源和碳排放管理系统”参考了T/CCAA PAS 83-2024《低碳实验室评价指南》表述，具体是指具备实时精准的能源及温室气体排放度量、统计、分析及目标设置和追踪能力的数字化平台。
“检测项目碳足迹”为本文件产生的新定义，具体是指实验室检测项目在原材料获取、实验室检测等生命周期阶段的温室气体排放量。
“实验室碳排放强度”为本文件产生的新定义，参考传统“碳排放强度”定义，并结合实验室实际情况，具体为实验室单位检测报告产生的碳排放量。
4、评价原则
生态环境监测绿色低碳实验室评价技术要求的工作原则与国内外评价工作基本保持一致，从“科学性”、“可验证性”和“审慎性”3个维度进行阐述。其中，“科学性”要求评价过程结合生态环境监测实验室特点，采用科学的方法，全面、客观地评价企事业单位实际情况，给出评价结论。“可验证性”要求应详细记录评价材料、数据、文件等的获取途径、渠道，保留原始的测试数据、材料，保证数据、材料的可溯源性和可验证性。“审慎性”要求评价报告给出谨慎的评价意见，对于基础数据不全、信息不完整的实验室，说明由于条件不具备无法给出评价结论。
5、基本规定
生态环境监测绿色低碳实验室评价从评价边界、评价阶段和评价时间做出基本规定。其中评价边界为实验室检测区域及办公区域，评价阶段为实验室运行阶段，评价时间为实验室运行1年以上。
6、评价要求
绿色低碳实验室评价指标体系包括一级指标和二级指标，一级指标包括“基本要求”、“管理与规划”、“能源”、“资源”、“环境排放”、“绩效”6个方面，一级指标下设若干二级指标，二级指标下设具体评价要求。同时，本文件以附录形式给出了生态环境监测绿色低碳实验室评价指标表以及生态环境绿色低碳实验室评价指标证实性资料清单。
“基本要求”从实验室资质、安全环保质量事故及运行管理符合法律法规标准3个方面进行了规定。其中包括实验室应依法设立，必要时，应取得检验检测机构资质；实验室近3年内无重大安全、环保、质量等事故；实验室运行管理应符合国家资源节约、环境保护、污染防治等有关法律、法规和标准的规定。
“管理与规划”分为“管理者承诺”、“绿色低碳规划”、“管理制度”、“管理体系”、“绿色采购”、“能源和碳排放管理系统”、“实验室信息管理系统”及“宣贯培训及宣传”8二级指标，从实验室制度层面、管理体系和系统层面提出要求，分值为39分。其中“管理者承诺”与“绿色低碳规划”为约束性指标，要求评价实验室必须达到。“管理制度”要求建立并实施实验室绿色低碳运行管理制度和5S/6S管理制度。“管理体系”要求分别根据GB/T 23331、GB/T 24001建立运行能源管理体系和环境管理体系并通过认证。“绿色采购”要求制定并实施包括节能环保要求的供应商评选制度，必要时对供应商实施分类管理。“能源和碳排放管理系统”要求建立能源和碳排放管理系统以实现精准的能源和温室气体管理。“实验室信息管理系统”要求建立lims实验室信息管理系统，并对其有效管理，提高检验检测和服务效率，降低检验检测过程能源和资源消耗。“宣贯培训及宣传”要求制定绿色低碳实验室年度培训计划，并对相关人员进行绿色低碳宣贯及培训，且宣贯及培训次数均为2次/年以上；公共区域展示绿色低碳宣传标语等材料，包括不仅限于节电、节水、垃圾分类、废物回收利用等内容。
“资源”分为了“优化用能结构”、“新能源推广利用”、“供配电系统”、“空调系统”、“照明系统”、“电梯系统”、“计量设备”和“仪器设备”8个二级指标，从实验室用能结构、用能系统和计量设备管理提出要求，分值为43分。“优化用能结构”要求优化用能结构，使用低碳清洁能源，如太阳能、风能、水能、生物能、天然气、清洁煤等能源。“新能源推广利用”要求推广利用新能源项目，如风光互补灯、新能源公务车等。“供配电系统”要求合理选择节能型变压器，变压器能效应符合 GB 20052 节能评价要求。“空调系统”要求实验室使用中国能效标识2级及以上的空调比例为80%以上。“照明系统”要求各房间或场所的照度及照明功率密度应符合 GB 55015 中现行值的相关规定。“电梯系统”电梯应设置群控功能，且轿厢内一段时间无预置指令时，电梯自动关闭轿厢照明。“计量设备”根据GB 17167、GB/T 24789等要求配备、使用和管理能源、水以及其他资源的计量器具和装置。能源及资源使用类型不同时，应进行分类计量。“仪器设备”要求优先选用能耗低的实验前处理仪器设备；实验室2级及以上能效的冷冻冷藏柜使用比率为80%以上。
“资源”分为了“水资源”、“节水器具”、“固碳降碳”、“样品采样”、“样品接收”、“试剂”和“耗材”7二级指标，从节水、固碳及实验室检测过程节能管理提出要求，分值为23分。“水资源”要求回收利用非常规水资源，如空调冷凝水、雨水等。“节水器具”要求实验室选用符合GB/T 31436的节水型卫生洁具，且节水器具普及率大于90%。“固碳降碳”要求通过植树绿化等行动实现固碳降碳。“样品采样”要求样品采集过程中循环利用采样袋或容器等耗材。“样品接收”要求样品接收过程中充分利用原有包装物，尽可能减少产生废弃物。“试剂”要求实验室应建立并实施化学试剂包括分类存放、最小储存量等内容的管理规范。“耗材”要求实验室应重复循环使用实验室容器、包装及材料。
“环境排放”分为了“废液管理”、“危废管理”、“废弃物管理”和“温室气体排放”4个二级指标，从废液、危废、废弃物及温室气体排放管理提出要求，分值为25分。“废液管理”要求实验室应对废液进行科学、合理地分类收集与处置，必要时交由具有相应处理资质的机构收集处理。“危废管理”要求制定并实施并保持对剧毒品、毒品、易燃易爆品、易制毒、易制爆、腐蚀性等气态、液态、固态危险化学品的分类、管理、处置处理的控制程序。“废弃物管理”要求实验室及办公区废弃物应按类别分类收集处理，且化学试剂的包装容器等实验室废弃物交由具有相应处理资质的机构处理与处置。“温室气体管理”要求按照SZDB/Z 69及SZDB/Z 70要求开展实验室温室气体核查量化和报告工作；开展检测项目碳足迹碳核查工作，并获得检测项目碳足迹认证证书。
“绩效”分为了“单位能耗”、“单位水耗”和“实验室碳排放强度”3个二级指标，从实验室实际情况出发，对单位检测报告能耗水耗进行统计计算披露及实验室碳排放强度减少比例提出要求，分值为20分。“单位能耗”要求计算单位检测报告能耗并定期披露。“单位水耗”要求计算单位检测报告水耗并定期披露。“实验室碳排放强度”要求实验室碳排放强度比上一年度碳排放强度减少了2%以上。
7、评价程序
本文件将评价程序划分为收集资料、编制报告和评价方法3个部分，对生态环境监测绿色低碳实验室评价工作涉及的环节要点进行了明确。
“收集资料”要求实验室开展绿色低碳实验室评价活动时，应收集的信息和文件资料见附录A。
“编制报告”要求内容包括但不限于：1）基本信息表，包括实验室及第三方评价机构基本信息；2）基本情况，概述实验室发展现状以及在绿色低碳方面开展的重点工作；3）评价情况，对评价体系各指标进行具体描述；4）评价表，对指标得分情况进行量化；5）相关支撑材料。
“评价方法”规定了评价得分计算方法，即各分项指标分值得分相加总和。若总得分为90分≤Q＜110分，则为“三星级”
生态环境监测绿色低碳实验室；110分≤Q＜130分，则为“四星级”生态环境监测绿色低碳实验室；Q≥130分，则为“五星级”生态环境监测绿色低碳实验室。
8、附录
本文件给出了2个附录，附录A为生态环境监测绿色低碳实验室评价指标，给出了具体评价内容。附录B为生态环境监测绿色低碳实验室评价报告模板，从封面、基本信息、基本情况概述、绿色低碳实验室情况、评价表和附录等方面指导评价机构填写评价报告。
七、起草过程中主要分歧意见处理情况
本标准制定过程中无重大分歧意见。
八、实施标准的措施建议
可在开展生态环境监测绿色低碳实验室评价时使用本标准。
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